
平成２６年３月２０日開催教育委員会会議記録 
 

１ 開会・閉会等について 
日  時 平成 26 年 3 月 20 日（木） 午前 9時 00 分 

場  所 教育委員会室 

開  会 午前 9時 00 分 

閉  会 午前 10 時 57 分 

 
出席委員 
  委   員   長    横  井  利  男 
  委       員    雁  部  隆  治 
 委       員    阿  部  博  道 
 委       員    坂  根  慶  子 
 教   育   長    横  山  信  雄 

 
  
 説明のために出席した職員 
   教 育 委 員 会 事 務 局 次 長   小  暮  眞  人 
       
 
   庶 務 課 長      岩  佐  一  郎 
   学  務  課  長   齋  藤  好  正  

指  導  室  長   橋  爪  昭  男  
   生 涯 学 習 課 長   前  田  泰  伯 
   ス ポ ー ツ 振 興 課 長      中  山  賢  治 
   ひ き ふ ね 図 書 館 長      村  田  里  美 
 

 
 
２ 会議の概要 
○ 横井委員長 それでは教育委員会を始めたいと思います。本日の会議録署名人は雁部委員にお願い

いたします。 
（平成２６年１月２２日教育委員会会議録確認） 

 

議決事項第１ 

議案第１６号「幼稚園教育職員の旅費支給規程の一部改正について」の案件を上程し、庶務課長が説

明する。 

佐 久 間    之 教育委員会事務局参事 
（すみ だ教育 研究所 長） 



○ 横井委員長 手続き的には、議会の議決に基づいて決定するということですか。 
○ 庶務課長 議会の議決によって条例の改正が確定し、それに基づいた規程の改正ということになり

ます。 
○ 横井委員長 他区に準じて、改正するのですか。 
○ 庶務課長 大体統一的になるように改正します。 
○ 阿部委員 この規程は訓令とされていますが、訓令というのは、どのような扱いのものですか。 
○ 庶務課長 地方公共団体の長が地方自治法に基づき、補助機関の職員に対して内部的な事務または

運営について組織監督するために発する命令になります。 
○ 横井委員長 議決事項第１議案第１６号「幼稚園教育職員の旅費支給規程の一部改正について」原

案どおり改正することにしたいと思いますが、ご異議ございませんでしょうか。 
 
          （「異議なし」の声あり） 
○ 横井委員長 原案どおり決定いたします。 

 
議決事項第２ 

議案第１７号「寄付に対する感謝状の贈呈について」の案件を上程し、庶務課長が説明する。 

○ 雁部委員 今年度寄付してもらったものは、どのようなものがありますか。 
○ ひきふね図書館長 英語の飛び出す絵本の寄付がありました。 
○ 横井委員長 感謝状の贈呈対象には、ならなかったのですか。 
○ ひきふね図書館長 基準には該当しませんでしたが、礼状を出しました。 
○ 庶務課長 一番最近寄付されたものは、江戸っ子１号プロジェクト書籍「町工場の底力」５０冊で

す。小・中学校、図書館等に配布しました。 
○ 横井委員長 感謝状は贈呈したのですか。 
○ 庶務課長 寄付者は、区長との写真撮影と広報誌に掲載することが目的なので、感謝状は贈呈して

おりません。 
○ 雁部委員 金銭の寄付は、ありましたか。 
○ 次長 墨田育英会にはありましたが、教育委員会にはありませんでした。 
○ 雁部委員 以前、子どもたちのためにと教育委員会に寄付がありましたが、一般財源に入ってしま

ったことがありました。寄付者は、子どもたちのために使用されたと思っていると思うので、一般

財源に入ってしまった旨、若しくは、何に使用されたのかの報告をして欲しいと思います。 
○ 次長 金銭の寄付がありました場合、総務課で受理することになっています。丁寧に説明するよう

に、総務課へ申し伝えます。 
○ 横井委員長 「図書を購入して」と寄付目的を明確にして寄付をしても、一般財源に入ってしまう

のですか。 
○ 次長 一般財源に入ってしまいますので、図書の購入に使用するのは難しいです。 
○ 庶務課長 寄付者に図書を購入して寄付をしてもらえるよう依頼することもあります。 
○ 坂根委員 金銭の寄付の際に、用途を一項目加えることにより、その目的に使用することは可能で

すか。 
○ 次長 現金の場合は、区の会計に入れざるを得ないです。 



○ 横井委員長 議決事項第２議案第１７号「寄付に対する感謝状の贈呈について」原案どおり贈呈す

ることにしたいと思いますが、ご異議ございませんでしょうか。 
 
          （「異議なし」の声あり） 
○ 横井委員長 原案どおり決定いたします。 
 
議決事項第３ 

議案第１８号「墨田区立幼稚園の保育料等に関する条例施行規則の一部改正について」の案件を上程

し、学務課長が説明する。 

○ 坂根委員 婚姻関係があらわれ難い世帯の調査は難しいと思います。例えば、外国人世帯について

はどのように調査するのですか。 
○ 学務課長 本人の申告になります。 
○ 阿部委員 改正する規則にある「多子」というのは、複数の子ということですか。 
○ 学務課長 そうです。２人以上ということです。 
○ 坂根委員 婚姻関係のない世帯は、どのように調査するのですか。 
○ 学務課長 住民票上で確認し、なおかつ自己申告ということになります。 
○ 横井委員長 議決事項第３議案第１８号「墨田区立幼稚園の保育料等に関する条例施行規則の一部

改正について」原案どおり贈呈することにしたいと思いますが、ご異議ございませんでしょうか。 
 
          （「異議なし」の声あり） 
○ 横井委員長 原案どおり決定いたします。 
 
議決事項第４ 

議案第１９号「学校（園）医等の退職に伴う感謝状の贈呈について」の案件を上程し、学務課長が説

明する。 

○ 横井委員長 この議案とこの後の議案等、いくつか人事に関する案件が含まれていますが、原則ど

おり委員会を公開とします。個人情報等の質疑の際は、御留意いただき、必要があれば、秘密会に

いたしますので、申し出いただくことにしたいと思います。ただ今の議案第１９号について、ご質

問はございませんか。 
○ 横井委員長 議決事項第４議案第１９号「学校（園）医等の退職に伴う感謝状の贈呈について」原

案どおり贈呈することにしたいと思いますが、ご異議ございませんでしょうか。 
 
          （「異議なし」の声あり） 
○ 横井委員長 原案どおり決定いたします。 
 
議決事項第５ 

議案第２０号「平成２６年度学校（園）医等の委嘱発令について」の案件を上程し、学務課長が説明

する。 

○ 坂根委員 精神科医は、各校にいる訳ではないのですね。 



○ 学務課長 他区には、学校医に精神科医はいません。学校にアドバイスをしたり、スクールカウン

セラーと連携してもらったりしています。 
○ 坂根委員 医療として必要な分野なのに、あまり理解されていないと思います。他区にはいないの

に、墨田区にいるのは良いと思います。 
○ 横井委員長 特別支援の必要な子どもの対応で、学校も不安があることがあると思うので、来てい

ただいたら良いと思います。 
○ 雁部委員 スクールカウンセラーとの連携は、どうなっていますか。 
○ 学務課長 精神科医は、日常学校へ入るということはあまりありません。当課がスクールカウンセ

ラーと学校医の間をうまく取り持っていきたいと思います。 
○ 横井委員長 議決事項第５議案第２０号「平成２６年度学校（園）医等の委嘱発令について」原案

どおり委嘱することにしたいと思いますが、ご異議ございませんでしょうか。 
 
          （「異議なし」の声あり） 
○ 横井委員長 原案どおり決定いたします。 
 
議決事項第６ 

議案第２１号「墨田区青少年委員に対する感謝状の贈呈について」の案件を上程し、生涯学習課長が

説明する。 

○ 横井委員長 議決事項第６議案第２１号「墨田区青少年委員に対する感謝状の贈呈について」原案

どおり贈呈することにしたいと思いますが、ご異議ございませんでしょうか。 
 
          （「異議なし」の声あり） 
○ 横井委員長 原案どおり決定いたします。 
 
議決事項第７ 

議案第２２号「ＰＴＡ退任役員に対する感謝状の贈呈について」の案件を上程し、生涯学習課長が説

明する。 

○ 雁部委員 立花中学校の副会長はあるが、吾嬬第一中学校の副会長はないのですね。 
○ 生涯学習課長 基準に該当していませんので、贈呈対象になりません。 
○ 横井委員長 立花中学校と吾嬬第一中学校で、贈呈年月日が異なるのは総会にあわせるためですか。 
○ 生涯学習課長 そうです。総会の日にあわせて、贈呈します。 
○ 横井委員長 議決事項第７議案第２２号「ＰＴＡ退任役員に対する感謝状の贈呈について」原案ど

おり贈呈することにしたいと思いますが、ご異議ございませんでしょうか。 
 
          （「異議なし」の声あり） 
○ 横井委員長 原案どおり決定いたします。 
 
議決事項第８ 

議案第２３号「第２７期墨田区スポーツ推進委員の委嘱について」の案件を上程し、スポーツ振興課



長が説明する。 

○ 坂根委員 新任のうち、公募は何人ですか。 
○ スポーツ振興課長 ４名です。 
○ 坂根委員 毎回、これくらいですか。 
○ スポーツ振興課長 ２～３期前にも公募していましたが、毎回公募する訳ではありません。今回の

選考にあたりましては、学校等からの推薦が少なかったので公募しました。 
○ 坂根委員 新しい考え方を入れるには、今後も公募を続けて、公募からの委員を入れて欲しいと思

います。 
○ スポーツ振興課長 スポーツ推進委員の推薦は多く、面接をして選考しています。スポーツ推進委

員の職務内容は、非常勤公務員扱いで、土・日の活動もありますが、報酬は少なくボランティア程

度になります。今後の選考については、検討していきたいと思います。 
○ 阿部委員 委員の選考に当たって、在住と在勤で優先しているということですか。 
○ スポーツ振興課長 選考基準の要綱では、生活の根拠を有する者としていますが、委員としての十

分な活動が可能と認められる方、あるいは本区に縁のある方は同等の選考基準として選考していま

す。 
○ 阿部委員 スポーツ推進の目的から在住者等に限らなくてもいいのではないのですか。 
○ スポーツ振興課長 今回、区外在住者は５名います。 
○ 横井委員長 議決事項第８議案第２３号「第２７期墨田区スポーツ推進委員の委嘱について」原案

どおり委嘱することにしたいと思いますが、ご異議ございませんでしょうか。 
 
          （「異議なし」の声あり） 
○ 横井委員長 原案どおり決定いたします。 
 
報告事項第１ 

「重点課題の進捗状況について」、学務課長、指導室長、すみだ教育研究所長が説明する。 

○ 横井委員長 学校選択制度について、平成２７年度に反映するには、スタートはいつごろになりま

すか。 
○ 学務課長 案内状は９月に発送しますので、６月議会がタイムリミットになります。そのためには、

５月末ぐらいまでに教育委員会の決定が必要になります。 
○ 雁部委員 教育委員会の改革もありますので、早めに決定した方がいいと思います。 
○ 横井委員長 学校選択制度検討会の結果を受けて、４・５月の教育委員会で審議したいと思います。 
○ 横井委員長 体罰の件で、小学校の子どもの頭を叩いたというのは、どうやって分かったのですか。 
○ 指導室長 親からの申し出や子どものアンケートから判明しました。 
○ 坂根委員 不登校の原因の一つに、ネット依存があるように思います。 
○ 阿部委員 全体の件数は、減って来ているようですね。 
○ 指導室長 アンテナを高くし、発見を早くして、すぐ対応するようにしています。 
○ 雁部委員 いじめ・不登校が増えてくると、学校だけでは対応が難しいと思います。本来の学校経

営が出来なくなってしまうので、別の機関を作ることを考えても良いと思います。 
○ 指導室長 多い学校には、スーパーバイザーに行っていただき、その状況を確認し、指導していた



だきます。担任の先生が家庭訪問することは増えてしまいますが、それを断ってしまうとさらに長

引いてしまいますので、学校として対応してもらうことになります。 
○ 阿部委員 学校に戻るきっかけを作る必要があると思います。学校に行く前に、ワンステップある

と良いと思います。 
○ 指導室長 ステップ学級やサポート学級に各３０人くらいいます。学校も、保健室登校など複数通

えるような体制にしていますが、それが出来ない子どももいます。 
○ 横井委員長 保健室までは来られるのに、教室に行けないとかありますよね。 
○ 坂根委員 不登校の子が、教育を受ける権利を行使できないというのが一番悲しいです。 
○ 雁部委員 勉強したい意欲のある子の意思を尊重できるようにしていただきたいと思います。 
○ 坂根委員 先日桜堤中学校で学芸大の先生と話して、調査上で、中学生になると学力が低下する結

果になる理由が分かりました。小学校に比べ、中学は数が少なくなるので、分母が小さくなるから

だと分かりました。学力向上には、幼保小中の連携が、非常に大事だと思いました。 
○ 横井委員長 一朝一夕には成果は見えないかもしれないけれど、頑張って欲しいと思います。 
 
報告事項第２ 

「平成２５年度児童・生徒の事故について」、指導室長が説明する。 

○ 横井委員長 その他の事故の露出者被害や強制わいせつの加害者は分かっているのですか。 
○ 指導室長 捕まっていません。 
○ 横井委員長 警察には、届出はしたのですか。 
○ 指導室長 届出はしてあります。 
○ 坂根委員 今朝の新聞にアレルギー事故の独自の対応方法がないところが多いとありました。アレ

ルギーの事故のないように対策をとっていただきたいと思います。 
○ 学務課長 アレルギーについては、今年度さらに研修会を増やします。学校内で完結していた情報

を保護者の同意を得て、医療機関にもつなげていこうと思っています。健康管理票に、子どもに気

になることも書いてもらったり、カラートレイを導入したり、一団となって対応できるようにした

いと思っています。 
○ 横井委員長 平成２５年度の小学校の管理下の事故が増えているようですが、学校に偏りはありま

すか。 
○ 指導室長 運動会の練習で事故が複数ある学校がありました。今後このようなことのないよう注

意・指導しました。 
 

報告事項第３ 

「小中学校の入学式に配布する教育委員会からのお知らせについて」、庶務課長が説明する。 

○ 横井委員長 小学校と中学校で、同じものを配布するのですか。 
○ 庶務課長 同じものを配布する予定です。 
○ 横井委員長 「おめでとうごさいます」の次の３行が、小学生には難しいと思います。また、「ご家

庭でご協力いただきたいこと」の箇条書き部分が、レベルの異なるものが並列されているので、ま

とめた方が良いと思います。文章中「とりわけ」と「特段」が使われて重複してしまっている箇所

がありますので、修正願います。 



○ 阿部委員 サブタイトルは、「保護者の皆様へ」だけで良いと思います。 
○ 坂根委員 全体的に文字数が多いと思います。お説教風になっているようにも見えます。文字数を

減らして見やすくした方が良いと思います。また、裏面の相談窓口の一覧に、相談の曜日と時間帯

を入れた方が良いと思います。 
○ 横井委員長 文字を少なく、目を引くような表面にしていただきたいと思います。 
 

その他１ 

○ 横井委員長 先日、図書館を使った調べる学習コンクールの表彰式に出席して来ました。墨田区は

出品数としては多い方でした。今後もいろいろなコンクールを紹介して、文化系でも褒めてあげら

れるような環境を作ってもらいたいと思います。 
 
○ 横井委員長  以上で、教育委員会を終了いたします。 
 


